

学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 以实干实绩推动全会精神落地生根

——市领导赴各地、各有关单位宣讲党的二十届四中全会精神

本报讯 (记者 闫琦 王正喜 郑玉倩)按照市委统一部署,连日来,市领导分赴全市各地、各有关单位,结合相关工作宣讲党的二十届四中全会精神,与机关干部、政协委员互动交流,推动全会精神深入基层、深入人心、落地见效。

12月16日,副市长郭晓敏为全市生态环境系统宣讲党的二十届四中全会精神并强调2025年治污攻坚重点推进任务及问题整改情况。郭晓敏指出,学习好贯彻好全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。要把学习贯彻全会精神,同学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想联系起来,认真抓好全会精神的学习

宣传和贯彻落实。要统筹推进高质量发展和高水平保护,全力以赴抓好生态环境各项重点工作,确保圆满完成“十四五”目标任务,同时系统谋划“十五五”生态环境保护工作,深入研究主要目标指标、重点任务,扎实推进污染防治攻坚和中央环保督察反馈问题等突出问题整改,推动将党中央决策部署转化为建设美丽中国的徐州实践。

12月9日,市政协副主席、市发改委主任王浩为市发改委全体干部职工宣讲党的二十届四中全会精神。报告会上,王浩围绕深入学习领会习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会审议通过的《建议》,从

深刻认识“十五五”时期经济社会发展的重大意义、深刻领悟“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标、准确把握“十五五”时期经济社会发展重大战略任务、全力以赴抓好全会精神贯彻落实等方面,结合全市经济社会发展实际进行系统阐释和深入解读,并对徐州市科学谋划“十五五”规划提出意见建议。报告会后,王浩围绕加强党建带工作、徐州“十五五”规划、促进区域协调发展等话题,与基层干部职工代表深入交流。

12月17日,市政协党组成员孙光永来到徐州市救助管理站,向基层一线人员和政协委员宣讲党的二十届四中全会

精神并开展调研,专题听取委员对司法委明年工作的意见建议。孙光永指出,党的二十届四中全会审议通过的“十五五”规划《建议》,对人民政协工作提出了新要求,为我们做好新时代新征程政协工作明确了努力方向。要提高政治站位,深刻领会全会核心要义与精神实质,准确把握“十五五”时期社会法制领域面临的新形势新任务,将党中央决策部署转化为具体行动。要充分发挥政协独特优势和委员主体作用,以奋发有为的状态抓牢抓实专委会各项工作,把学习成果转化为服务中心大局的实际成效,为推进中国式现代化徐州新实践贡献政协智慧和力量。

## 文明星火映初心 青春叙事润彭城

——2025高校文明故事荟优秀作品展演暨校地共建新时代文明实践重点项目发布活动侧记

本报记者 闫琦

12月17日,由市委宣传部、江苏师范大学联合主办的2025高校文明故事荟优秀作品展演暨校地共建新时代文明实践重点项目发布活动举行。本次活动以“好人好事好彭城·青年青春话文明”为主题,吸引驻徐12所高校约300名师生共同参与,沉浸式感受文明的温度与力量。

冬日暖阳透过疏朗枝梢,洒下斑驳光影。在江苏师范大学校园内,一场文明与青春的对话,正悄然展开。

新时代文明实践广场上,27个特色摊位依次排开。丰县苹果清香扑鼻,沛县牛肉酱滋味醇厚,睢宁粉皮晶莹透亮……这些来自徐州本土的风物,承载着土地的馈赠,也连缀起一方水土的深情。

非遗传承人指尖翻飞间,邳州手工艺术品渐显雏形;花鸟字艺人提腕运锋,笔

尖流转间,梅雀迎春的吉祥字样翩然绽于纸上;泉山面塑艺人手指轻捻,五彩面团瞬间化作灵动形象。学生们围拢在摊位前,有的亲手体验拓印技艺,有的细细询问香包制作,传统非遗焕发出新生机。

“手臂要垂直,节奏保持稳。”应急救护培训点前,专业人员手把手指导学生进行心肺复苏。禁毒防诈骗宣传区内,志愿者通过情景模拟,生动揭示新型诈骗手法,为同学们带来实用深刻的一课。

在这里,文明实践不再是抽象的概念,而是化作可品尝的乡土滋味、可触摸的匠心技艺、可学习的生存技能,真正融入校园生活。

马可音乐厅内,民乐《淮河的春天》奏响,拉开了这场以“文明”为主题的青春叙事序幕。

当灯光亮起,那些曾停留在书本与报道中的名字,由青年学子真挚演绎,

变得有血有肉、可感可触:中共地下交通员“侯五嫂”凭一双“解放脚”踏出信仰之路;李安昌、曹璎珞夫妇倾尽积蓄托举起学子梦想;守山人刘开田将荒山写成绿色诗篇;特教老师郭庆用耐心唤醒寂静世界,等来一声珍贵的“妈妈”;大国工匠掌家忠在铁砧上敲击出工业脊梁的铿锵;下水道四班在幽暗深处点亮坚守之光……

2025高校文明故事荟活动推出一批青年喜闻乐见的宣传作品,让榜样故事直抵人心。掌声一次次响起,为感动,也为共鸣。道德的力量,在这一刻变得可亲、可学、可传承。

“在诠释‘侯五嫂’这一角色时,我感受到平凡之躯扛起家国责任的担当和无畏无惧、甘于奉献的赤诚。”江苏师范大学文学学院雷雨剧社成员赵萦迪说,她将会带着这份感悟,继续讲好革命先辈

故事,让抗战精神代代相传。

活动中,江苏师范大学新时代文明实践中心正式揭牌。作为全省首家高校新时代文明实践平台,标志着校地融合迈向更深层次、更广维度。

随之发布的2026年度重点共建文明实践项目,勾勒出资源双向赋能的美好图景:“好人故事”巡演、红色文化讲座、文明集市等10项地方精品活动将常驻校园,成为培育青年成长的“精神土壤”;“AI+就业”赋能、“红色绘本”阅读、乡村振兴“薯光行动”等10大类38个项目,则如活水清泉,持续注入基层一线。

道德星空,群星闪耀。活动在《在道德星空下前行》的歌声中圆满落幕。在书写“强富美高”新徐州现代化建设的篇章中,无数青春的脚步,正汇成文明前行最磅礴的力量。



扫描看视频

## 老手艺绽放新魅力

(上接01版)

项目负责人胡永介绍:“我们实现了‘非遗体验坊+主题观景区+研学场景’文旅闭环,通过‘秋田稻你’非遗主题研学活动,让劳动教育与非遗体验有机结合。”据统计,该项目在周边设立了9个加工点,推行“来料加工”模式,实现“就业顾家两不误”。此外,项目还依托“爱飞扬”志愿服务队,定期向敬老院老人、贫困学生捐赠非遗手工制品,传递温暖。

在徐州经济技术开发区徐庄镇,苏萃生物科技发展(徐州)有限公司是一家专注于灵芝研究、保护与产业开发的企业。第三代非遗传承人崔广浩介绍:“我们不

仅传承祖辈的种植技艺,更注重科技创新,目前已累计取得8项国家专利。”

据悉,通过科技赋能,公司带动当地200余人稳定就业,通过技术帮扶使农户年均收入增长超20%。在文化传承方面,年开展研学活动300余场次,有效推动食药用菌知识普及。同时,依托党建文化实践基地和社区教育基地,年接待游客3万—4万人次,销售额150万元左右,成为激活乡村文旅消费新动能。

融入学校教育  
传承焕发新活力

非遗传承紧扣青年兴趣,方能注入

持久活力。徐州以“非遗进校园”为抓手,积极推动传统文化在校园中传承焕新。2024年4月,徐州市文旅局与江苏建筑职业技术学院携手成立徐州非物质文化遗产研究院,构建起“校政企”协同、“产学研培用”一体化运行机制。全市区级以上非遗传承人在中小学开设剪纸、泥塑等非遗课程,让传承可见可感。

在“非遗进校园”类优秀案例中,徐州幼儿师范高等专科学校琴书非遗融入幼师培育案例和中国矿业大学“多学科融合+校地协同”非遗活态传承育人实践案例,集中展现了非遗与教育深度融合的生动图景。

在徐州幼儿师范高等专科学校排练厅里,琴声悠扬,唱腔婉转。近年来,学校高度重视徐州琴书这一地域文化品牌的保护传承,聘请一级演员、徐州琴书传承人徐妮娜担任产业教授,成立传承人工作室,开设徐州琴书表演课程。不仅教授技艺,更注重培养学生对本土文化的认同感。

去年,由徐妮娜创作、师生共同表演的徐州琴书《时代楷模张桂梅》,获评2024年度江苏省艺术基金资助项目,并在省内多所高校和南京博物院演出,反响良好。“为了演好这个节目,师生们付出了巨大努力。”徐妮娜表示,“我们将继续用非遗曲艺讲好时代故事,展示好徐州琴书的艺术魅力。”

深化营商环境建设

“签证作业自动化”新模式在徐落地  
企业整体通关效率提升超80%

本报讯 (记者 李莎莎 通讯员 张蒙桐)12月15日,黑海供应链管理(徐州)有限公司成功申领到全市首份自动签发、带有电子签章的《入境货物检验检疫证明》。这标志着智慧海关“签证作业自动化”新模式在徐州正式落地,为外贸企业开辟了“零跑腿、即时办”的通关新路径。

以往,企业申领《入境货物检验检疫证明》需经历多道人工审核,最快也需1至2个工作日,并须到现场领取纸质文件。如今,借助“签证作业自动化”新模式,徐州海关实现了证单拟制、复审及电子证明自动签发全流程线上闭环。企业通过“国际贸易单一窗口”等线上平台,即可随时随地查询、下载、打印带有电子签章的证明。此外,相关市场监管部门及贸易合作伙伴也可通过海关官方App一键核验真伪,同步获取货物批次、检验标准等关键信息,让交易验真流程更加高效可信。

“真是太方便了!以前获取《入境货物检验检疫证明》,最快也要一两天,还得专门跑一趟窗口。现在申报一通过,有签章的电子证明直接发送到我们单一窗口企业端,鼠标一点就能打印。”黑海供应链管理(徐州)有限公司相关负责人表示,该模式不仅为企业省下了人工和交通成本,还让货物更快进入销售、结算环节,供应链响应速度至少提升了30%。

据了解,为保障相关政策顺畅在徐落地,徐州海关迅速响应、主动作为,第一时间围绕“签证作业自动化”新模式的核心优势、企业端系统实操要点等方面,开展政策宣讲活动,帮助企业快速理解政策,熟练运用系统。相关数据显示,该模式将推动企业整体通关效率提升超80%。

“下一步,我们将持续加大政策宣传力度,推动更多企业用好用足便利化措施,不断完善后续监管,进一步提升通关服务质效,全力构建高效、便捷、安全的进出口通关环境,为徐州外贸高质量发展注入更加强劲的动能。”徐州海关关税科科长郑莹表示。

彭城七里

文脉里的新徐州

## 在崔家大院,领略徐州古建魅力

本报记者 周翔宇

作为徐州的热门历史文化街区,彭城七里“户部繁华”片区中的户部山一直十分热闹,摩肩接踵的人潮里裹着融融暖意,将冬天的料峭寒意悄然驱散。

“走,进去看看?”站在崔家大院的门口,湖南游客李振雄和同伴停住脚步,掏出手机扫码。

崔家大院又称“崔煮故居”,是户部山古建筑群中规模最大、保存最完整的古建筑之一,大院实行免费开放政策,游客抖音扫码即可领取门票,免费入内参观,一睹明清时期的徐州建筑风貌。

### 承载厚重岁月的古建院落

崔家大院占地5200平方米,建筑面积3100平方米,包含12座四合院、150余间房屋。

徐州素有“穷北关,富南关,有钱人都住户部山”的俗语,从中足以领略户部山街区往昔的繁华盛景。崔家大院为何能在此拥有如此这般的面积?徐州市政协文史研究员于克南解释,这与崔家大院承载的科举文化有关。“在明清时期,科举入仕的文化地位清贵,而翰林作为文官群体中的翘楚,其社会地位与生活待遇尤受尊崇。崔家于明清两朝各出一位翰林,这为家族在户部山购地建宅奠定了实力基础,加之家族的兴旺又推动宅邸不断扩建,最终成就了如今的规模。”

行至崔家大院门口,门上悬挂的“翰林”牌匾,静静彰显着这座翰林府邸的典雅大气。“崔家大院,是典型的徐州古建筑,修缮得法,保存良好,古朴典雅又雄浑大气。”于克南说。

漫步崔家大院中,雕梁画栋似凝固的诗行,飞檐斗拱如跃动的乐章,每一个细节都藏着徐州古建筑的独特美感。

特别是翰林楼,它是清代翰林崔煮出生与生活的居所,形制典雅规整,屋脊两端安放插花云燕,是地位尊崇的标识;屋脊上还立着众多蕴含美好寓意的装饰,比如其中“犀牛望月”装饰,象征着“喜从天降”。

崔家大院内的各类展陈均配有条理清晰的说明,其中一部分以建筑本

身为切入点,另一部分则围绕崔氏家族历史展开。于克南笑着说道:“游客只需浏览展陈、阅读介绍,便能对徐州的古建筑文化和科举文化有一个比较深入的了解。”

### 飞檐斗拱下的古韵今风

穿行在崔家大院里,随处可见三五成群的游客,有的站在屋舍前合影留念,有的观赏初绽的腊梅,处处都有欢快的谈笑声。

“四角亭?”站在一座亭子前,游客孙先生脚步一顿,抬眼将亭子打量一番,笑着说道:“这名字倒是挺有意思。”他认真读完一旁的介绍,恍然点头:“原来这是古建筑里的风水设计,‘亭’谐音‘停’,是要拦住不吉之气,护着家宅安宁,藏着祈福的美好寓意。”

顺着青石板路往前,没走几步,一声清脆的招呼声传进耳里:“快来看,这里有能拓印的小店!”

记者循声上前,发现原来是一位游客在招呼她的朋友,一个小院内,一座挂着“非遗拓片”展牌的小店开门营业,店主正给几位游客讲述拓片的概念。墙面上挂着满满当当的拓片展品,有描着吉庆纹样的传统婚书,也有带着古朴意趣的汉画像石图案,琳琅满目,将拓印这项老手艺的温厚魅力,展示得清清楚楚。

在崔家大院内,像拓印小店这样兼顾传统文化与新潮意趣的店铺很多,有展示榫卯结构与木工技艺的“徐州小鲁班”店铺,有开展皮影戏艺术的小厅,有体验香道文化的雅致空间,还有中医药奶茶店、汉服店……品类丰富。

“近年来,我们在秉持‘修旧如旧’原则保护修缮崔家大院的同时,引入了不少符合古建筑调性的业态,还时常举办传统文化活动,丰富游客的游玩体验,以此激活利用古建筑。对古建筑最好的保护,不是将它封存,而是让古建筑拥有生命力,真正活在当下的生活里。”户部山明清建筑保护中心主任解勇介绍,“崔家大院藏着厚重的历史文化,我们想让它既有底蕴又有活力,成为游客了解徐州文化、看见徐州文旅魅力的窗口。”

(上接01版)

### “人找服务”变“服务找人”

“太感谢你们了!要不是警察同志帮忙,小孩出院的事都不知道怎么办……”9月10日上午,刘先生在睢宁县公安局王集派出所紧握着民警的手连声道谢。

刘先生的儿子在医院接受治疗期间,身份证过期,导致无法办理出院手续。王集派出所得知这一情况后,当即安排民警携带专业照相与信息采集设备赶到医院。在医护人员的配合下,民警成功为患者采集了照片和指纹信息,完成身份证办理手续。

“不断延伸服务触角,打破传统服务壁垒,变‘被动等待’为‘主动上门’,让政务服务更有温度。”市公安局出入境管理支队副支队长宋家兴介绍,针对老、弱、病、残等行动不便人群,民警可携带电脑、照相机、指纹仪等设备,在指定场合完成照片拍摄、指纹采集等工作,将传统的“坐班式”被动服务转变为“走出去”主动上门服务,切实解决了特殊人群的办证难题。

针对上班族“工作时间没空办事、休息时间没处办事”的困扰,徐州市公安局还推出夜间专场、周末窗口、延时服务、跨省通办等一系列“组合拳”,积极回应特殊群体的特定需求。通过实行窗口民警轮岗制和应急值班制度,推动民警“一警多能、一岗通办”,应急值班民警实行“7×24”小时值守,做到即时响应,全力保障有办证急需的市民。

一版责任编辑:罗晓辉 美编:张昊 校对:戚妍娜